

## **СОЗДАНИЕ ЕДИНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО РЕЕСТРА СПЕЦИАЛИСТОВ-КРИМИНАЛИСТОВ КАК ПУТЬ ПОВЫШЕНИЯ ЭФФЕКТИВНОСТИ ТЕХНИКО-КРИМИНАЛИСТИЧЕСКОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ ОСМОТРА МЕСТА ПРОИСШЕСТВИЯ**

*Т.Ф. Дмитриева*

*Витебск, ВГУ имени П.М. Машерова*

Осмотр места происшествия (далее – ОМП) является одним из важнейших следственных действий, результаты которого трудно переоценить. Потерю или уничтожение следов преступления в ходе ОМП зачастую невозможно восполнить путем проведения других следственных действий. В свою очередь, обнаружить их при ОМП, обеспечить полноту фиксации и грамотное изъятие следов преступления невозможно без наличия специальных знаний и навыков применения технико-криминалистических средств (далее – ТКС). Конечно, следователь (лицо, осуществляющее дознание) обладает необходимым минимумом специальных знаний в области криминалистики, но в век технического и научного прогресса для обеспечения эффективности ОМП ему не обойтись без помощи специалиста-криминалиста, способного качественно и результативно применить ТКС и криминалистические методы, от чего напрямую зависит успех выявления (раскрытия) и расследования преступления.

В этой связи актуальность рассматриваемой темы весьма высока, поскольку сегодня уровень и темпы развития ТКС стремительно растут и способность уловить изменения, освоить их применение далеко не каждому под силу. Анализ практики свидетельствует о наличии таких проблем технико-криминалистического обеспечения (далее – ТКО) ОМП, как недостатки использования всего комплекса современных ТКС, обнаружения, фиксации и изъятия следов и материальных объектов преступления.

Проблемам ТКО расследования преступлений в разные годы уделяли внимание Л.А. Винберг, Г.И. Грамович, Р.С. Белкин, А.Ф. Волынский, В.А. Волынский, П.Т. Скорченко и др. Между тем, проблеме повышения эффективности ТКО ОМП уделялось недостаточно внимания. На современном этапе она требует отдельного рассмотрения по следующим причинам: исследования осуществлялись преимущественно российскими учеными; в их работах не учитывались процессуальные особенности осуществления ТКО ОМП в Беларуси; в них не рассматривалось современное состояние указанной проблемы после проведенного реформирования правоохранительных органов. Целью данного исследования является анализ и определение одного из путей повышения эффективности ТКО ОМП в виде оптимизации использования специальных знаний на платформе Единого информационного пространства Республики Беларусь.

Из участников уголовного процесса таким качеством, как обладание специальными знаниями, наряду с экспертом, характеризуется только специалист, правовой статус которого определен ст. 62 УПК Республики Беларусь (далее – УПК). Основной целью использования специальных знаний специалиста при ОМП, как это следует из содержания ст. 62 УПК, является содействие следователю в обнаружении, фиксации и изъятии следов преступления и вещественных доказательств, которое осуществляется путем применения технических средств и использования научно обоснованных способов (ч. 3 ст. 192 УПК). Ст. 200 УПК определяет два основных условия участия специалиста в следственных действиях, а именно, компетентность и не заинтересованность в деле. Для нас представляет интерес такое условие как компетентность, так как именно оно является важным условием обеспечения эффективности ТКО ОМП.

Семантика данного термина свидетельствует о том, что «компетенция» – это, с одной стороны, круг вопросов, явлений, в которых данное лицо обладает авторитетностью, познанием, опытом; с другой стороны, – это круг полномочий. Из этого следует, что компетенция специалиста может быть проверена по документам, удостоверяющим его личность, должность, специальное звание, а также по свидетельству установленного образца на право выполнения им самостоятельной деятельности при ОМП.

В качестве специалиста-криминалиста к участию в ОМП в настоящее время привлекаются эксперты-криминалисты (технико-криминалисты) Государственного комитета судебных экспертиз Республики Беларусь. Как же сотрудникам различных ведомств (следователю, лицу производящему дознание) получить информацию о наличии в нуж-

ном ему районе, городе, области компетентного специалиста-криминалиста с наличием у него специальных знаний и умений в определенной области, необходимой для конкретного ОМП (например, в области химии, биологии, баллистике, автотехнике и т.д.)? Этот вопрос вызывает затруднения на практике и является одной из причин производства ОМП без компетентного специалиста.

Еще в 1977 году И.Т. Луцок отмечал, что важным является вопрос об улучшении взаимодействия следственного аппарата и криминалистических подразделений с целью расширения информационных потребностей следователей и на этой основе – информационных возможностей специалистов. А.А.Новиков предлагал определение компетентности лица, которое планируется привлекать в качестве специалиста, производить с учетом трех составляющих: установление наличия у него специальных знаний, выявление его профессионально важных качеств и способностей и определение готовности лица к конкретному виду деятельности.

Анализ практики свидетельствует о том, что если в областных центрах следователи (лица, производящие дознание) способны оперативно выяснить сведения об интересующем их специалисте ввиду их относительной многочисленности, то в районных звеньях такую информацию им зачастую взять неоткуда. Особенностью районных подразделений является малочисленность экспертов-криминалистов. В случае отсутствия одного из них или сразу двух по причине некомплекта, отпуска, болезни и т.д., следователь (лицо, производящее дознание) не располагает оперативными сведениями в каком регионе, и какой компетенции имеются специалисты.

Таким образом, с учетом анализа мнений авторов и потребностей практики, считаем возможным предложить свой вариант решения обозначенной проблемы. Нам представляется, что создание Единого государственного реестра специалистов-криминалистов (сотрудников Государственного комитета судебных экспертиз Республики Беларусь, допущенных к самостоятельному участию в производстве следственных действий, в том числе в ОМП) сможет снять информационную блокаду следователей и других сотрудников правоохранительных органов. Аналоги такого реестра существуют в других сферах деятельности, значительно облегчающие их работу, например, реестр врачей-специалистов, реестр аттестованных специалистов недвижимости, Белорусский реестр специалистов в области спортивного ориентирования и т.д. В реестре в качестве ключевых полей поиска специалистов, целесообразно включить следующие составляющие:

специализацию (квалификацию по диплому и по свидетельствам на право производства экспертиз);

фамилию, имя, отчество; наименование подразделения, учреждения, организации; стаж работы;

номера всех свидетельств (допусков) на право участия в ОМП и дата их выдачи; даты и темы прохождения стажировок и курсов повышения квалификации; наличие ученой степени; темы публикаций и прочее. Форма этого реестра может представлять собой единый программный продукт с доступом к нему сотрудников правоохранительных органов, следственного комитета всех регионов республики, организованной по аналогу успешно функционирующей единой государственной системы регистрации и учета правонарушений. Представляется, что ответственными за формирование и ведение предложенного реестра могут являться руководители органов, секретари квалификационных и экзаменационных комиссий, имеющих право выдавать свидетельства (допуска) на проведение экспертиз и на участие в ОМП.

Предложенный реестр создаст оптимальные условия для принятия решений следователям (лицам, производящим дознание) и другим сотрудникам правоохранительных органов о привлечении необходимого специалиста к ОМП и, несомненно, позволит повысить качество, эффективность и результативность ТКО данного следственного действия. К положительной стороне такого решения проблемы можно отнести экономию времени на организационные моменты, гарантию применения квалифицированных специальных знаний, участие лиц, компетентных в специфике криминалистической и следственной работы.